

## 财富人物

## 黄怒波:醒来的世界被朝霞染红

黄怒波被公众所关注,是因为今年8月,他高调宣布要购买冰岛0.3%国土面积,约300平方公里的土地,用作旅游开发。在北京中坤投资集团宣布这一消息后,全世界都开始寻找黄怒波,各种言论铺天盖地,有说政治阴谋的,也有说他是冲着能源开发去的。而他也不厌其烦地一次又一次对媒体对公众宣讲他的投资计划。

当冰岛方面拒绝了他的买地计划时,刚回到国内的他,还没倒过时差,便又遭到了媒体的狂热追逐。他甚至也是通过媒体才知道,冰岛买地被拒一事。

黄怒波称,“必须变成冰岛公司才能投资,这个理由很牵强。这个我是没法接受。”

他是这样一个人,他热爱探险运动,

是全球第十五个完成“7+2”计划

(登顶七大洲最高峰与到达南极北极)

的人;他更热爱写诗,1976年高考

恢复后进入北京大学中文系学习,笔

名为骆英,出自于“朝饮木兰之坠露

兮,夕餐秋菊之落英”;他也是一个房

地产商,身家亿万,在福布斯富豪榜

上有名。

## 郁闷的黄怒波

在宣布了冰岛购地计划后,10月8日,黄怒波收到了冰岛内务部的通知,要求他提供营业执照、委托书以及一份详细的投资计划说明书。当时,他认为这是一个好的信号,他以为冰岛买地一事,通过审批的希望较大。据冰岛首都一著名报刊民调显示,60%受访者支持这项土地出让项目。

而出人意料的是,冰岛内务部长乔纳森北京时间11月25日晚间宣布,拒绝北京中坤投资集团有限公司购买冰岛北部土地并进行旅游开发的要求。这一消息,使得黄怒波再次进入公众视线,也被推上了风口浪尖。

对于这一结果,黄怒波对媒体表示,他尊重投资国的任何决定。但对于这一结果,他是有意见的。他再三感慨,现在中国企业要走出去,阻力太大了。

其实,在过去五年,黄怒波一直

都在海外找资源,试图在全球构建一个旅游度假王国。2005年,他就曾试图在吉尔吉斯斯坦做类似投资,他希望做一个夏威夷观光艇式的游艇项目,并和中坤在新疆的旅游板块连接起来。

这个项目同样是一开始受到当地政府欢迎,但有吉尔吉斯斯坦国内媒体称这个项目将成为中国军方核潜艇计划的掩饰。与此同时,黄怒波也面对着吉尔吉斯斯坦官场的潜规则,最后不得不放弃。

后来,他还曾试图在日本投资,也是以失败告终。尽管一再遭受挫折,但黄怒波并没有放弃中坤在全球的布局。他在美国洛杉矶持有1万平米的写字楼,在田纳西州有一块1万亩的牧场。

如今,冰岛买地一事走到这一步,也许并不是最后的结果,也许所有人都在等待着黄怒波的下一步举动。因为他天生就是个具备冒险精神的人。他说,企业家和诗人,共通的点就是有冒险精神,有探索精神。他的所言,也的确付出了实践,2011年4月13日傍晚,他成功抵达北极点,成为世界上第十五位完成“7+2”探险活动的人。

## 人生从诗开始

他身高1米92,但是对人温和,说话有条理,不紧不慢。他热衷于登山与写诗,也热爱大自然。他的办公室在北京中坤大厦16层,面积200多平米,一点也不掩饰的豪放。

“小黄怒波”并不是他的本名。他1956年生于兰州,原名黄玉平。两岁时举家搬至银川。他的父亲是一个军人,1960年被打成现行反革命,同年自杀身亡。而在他13岁时,一直在建筑工地挖土养家糊口的母亲又意外去世。16年那年,年少的黄玉平在黄河边看到黄河水冲击河岸的时候,决定将自己的名字改为“黄怒波”,我不是一个平静的人,我要愤怒,我要和过去的生活诀别!

后来,他去插队做了知青,成为当地小有名气的知识分子,18岁入党,并组建了篮球队。虽然他被公众所熟知是因为“中国地产商人冰岛买地”,但他人生的起点,是从“诗”开始的。

“冰岛之行,其实也是有关诗歌与梦想的缘故。”谈起冰岛运做的大手笔,黄怒波的解释显得有些轻描淡写,但事实又的确如此,在北极登山时他来到冰岛,为当地美景所陶醉,就支持冰岛做了一个诗歌活动,当地就来招商了。

翻阅他的简历,记载的是黄怒波

1976年进入北大中文系,那是高考恢



复的第一年,也是非常有含金量的一届大学生。但是人们并不知晓,他其实是1977年才作为替补,被推荐进入北大中文系学习。

“打倒四人帮后,自治区领导的一个孩子走后门上了北大,又退回来,这次推荐人,条件是第一就是有作品,第二又必须是党员,第三必须是高中毕业,这才推荐的我”——命运之门从此打开。

在进入北大之前,他正在宁夏的农村插队。而在进入北大之后,因为他有着广泛的阅读基础,文字功底好,成绩好,在毕业的那一年,又被中宣部挑去。这一切,顺利得让人不敢相信!

他也曾想过,如果不会写诗,如果没进入北大,会是怎样一种人生?也许在宁夏某个中学教书,现在已经退休;也许做了矿工,在煤矿底下,被埋了,死了;也许当兵;也许打篮球……

没有也许,这一切顺利就这样降临。对黄怒波来说,就是一种梦幻的感觉。“从黄河边的一个穷落的少年,一下子到了梦想的地方,现在居然在中宣部工作,在钓鱼台或者是在中南海。”

可他并没有像常人所想的一样走仕途之路。“像我这样的人一直下去,就是省里宣传部副部长的职位,很快就是处长,副处长。有时候也想这样走下去。后来很快就觉得很难受,就这么生活下去,就这么一辈子,太没有挑战了。”

写诗带给了他北大求学的机会,北大求学的经历把他送进了中宣部,而中宣部的工作背景,也的的确确为他今后的从商之路扫平了不少障碍。这一点,他从来都没有否认。但黄怒波也说:“我说我不相信命运,命运只

## 黄怒波的“英雄情怀”

事业上成功的人士越来越多,拥有了财富,拥有了地位和权力,然而与此同时也伴随着这样或那样的不幸降临。

鲁滨逊·克鲁索曾写过:“我观察发现,生命中的不幸事件总是发生在上层阶级或下层阶级。与二者相比,中产阶级更容易得到好运和快乐,他们内心丰富、和谐,他们温和、适度、安静、健康。所有惬意的娱乐,所有人的愉悦都是上帝赐给中产阶级的福祉。他们平静、平稳地走过一生,然后安乐地离开世界。”几乎所有的麻烦都是由于钱太多或钱太少引起的。我们尽可能完美地做好所有工作,试着去争取应该属于我们的回报,尽可能明智地去挣钱、花钱。

如果知道自己的奉献在哪的话,做一个中产者足矣。更多的财富、更多的地位,仅仅意味着更多的欲望。

## 回归家庭

太多“成功”的人认为无法给予家庭更多的时间,理由是他们将所有的时间和精力都放在赚钱上,对家庭的

化,这也是年轻一代企业家的优势所在。

## 诗人企业家探险家

黄怒波一直自称是“二流的诗人、三流的企业家”。显然,探险家黄怒波比企业家黄怒波更有名。他也说,做企业最大的收获就是,因为有钱了,可以自由行走。

他第一次登山,是在2005年。那一次是登乞力马扎罗山,身体条件不错的黄怒波,登得比较轻松,所以一下子就喜欢上了登山。2009年5月份他登顶珠峰失败,下来以后就下定决心,要用最短时间再回珠峰,把“7+2”完成。

从2009年6月开始,黄怒波用了一年多的时间,三上珠峰,两上乞力马扎罗,阿空加瓜,“走完7+2,我应该是用时最短的人。”而在他的办公室中,还可以看到他收藏的各种各样的氧气瓶。

在企业家中,喜欢登山的并不在少数,王石也是其中一个。黄怒波把王石视为自己的老大哥,他说,从王石身上,他学会了坚强与睿智。

“登山是这样的,最开始登上顶峰会流泪,去年第一次登上珠峰的时候,我朗诵诗歌,也朗诵不下去了。到后来就不一样了,慢慢你就会觉得自己没有什么了不起。王石说过我,说你变了很多,我说是,因为山改变了我。登了这么多的山回来,我为自己感到自豪,但是反过来,经历那么多,现在反而是归于平淡的心情。”对于登山,黄怒波的体验很真实,也很淡然。

也许,是因为登山,才让他现在有着谦和的心和温和的待人之道。和他谈话,很舒服,感觉不到尖锐与掩饰。

在完成“7+2”探险计划后,不甘于在一个地方待着的黄怒波又宣布了他的下一个探险计划:用15年的时间,走遍全世界,看世界文化遗产,写游记,做一个现代版的徐霞客。他说,他不想坐在那里,天天挣钱。

“我希望用我的一种生活方式,一个人孤独地走,我特别迷恋。诗人情怀,需要一种孤独感。孤独才能出哲学家,出诗人。”黄怒波这样阐释自己的人生选择。

我等待朝阳升起做证/在群峰点亮时我向它们致敬/第一声冰川雷鸣是在我脚下响起/醒来的世界被朝霞染红……

——黄怒波《珠峰颂》

也许,这就是他的生活方式,且诗且行,从不停歇。

(摘自《腾讯网》文/曾涛涛)



## 坐在轮胎上勿妖魔化汽车

最近有朋友抱怨北京随时随地堵车,矛头直指汽车:“就是因为车太多了,如果车少一点,大家都开不起来,还会这么堵吗?”我一时无语,不知如何回答。转天一想,持此论调的并非个案,必须得驳一驳,以免视听被混淆,汽车被妖魔化。

说“妖魔化”或许有些严重,但是至少目前在北京,在一部分普通民众的眼里,汽车数量太多确实是堵车频繁、堵车严重的主因。如果太多人产生这个情绪,不仅误导消费导向,对决策者的合理决策也有干扰。

事实上有一个奇怪现象,北京汽车保有量少于东京,同时市区面积远大于东京,但拥堵情况却比东京严重得多。这是因为:东京地铁四通八达,密密麻麻,地下交通极为方便和发达。东京市民平日坐地铁上班,周末才自驾出行。而反观北京的公共交通,地铁网点少,线路少,乘坐不方便,多车次少;公共交通线路覆盖不足,存在大量公共交通无法覆盖的死角。

这足以证明公共交通建设不足、管理不善才是北京拥堵严重的主因。车太多并不是问题,只是在解决拥堵问题上,控制数量是最直接的手段,不管有没有效果或者效果如何,于是,限购发生了,公众对此应该心知肚明。汽车的问题不是太多,而是在使用环节没有得到有效引导。

汽车被妖魔化让人非常担忧。很明显,部分政府部门发出的所谓主流声音将拥堵问题太多地推在车的身上,更多的目的是转移注意力,释放自身及公共交通身上的压力。汽车行业则为此陷入尴尬境地,无论是生产企业、销售企业,还是北京的经济发展,都受到打击,梦想拥有汽车的消费者则陷入疑惑。

回头想想汽车产生的意义,使用汽车既可提高社会效率,也可带来一定的满足感,那么如果没有车,社会效率就会降低,社会无疑会倒退发展,这当然不是咱们追求的结果。

(摘自《京华时报》文/杨开然)

## 财富话题

## 成功与幸福难以兼得

## 写给未来精英

如何衡量一个人是否成功,是否算精英?以金钱的多寡?以地位的高低?还是贡献的大小?“福布斯富豪排行榜”、“福布斯最具影响力人物排行榜”等信息充斥着我们的眼球,让衡量成功的标准变得单一、单调、偏颇。不过,《福布斯》杂志的创办人却多次提醒,成功不能单纯以财富的多寡为衡量标准,而应以贡献和奉献计。

《福布斯写给未来精英》是B.C.福布斯于1927年首次出版写给未来的精英的,2011年全新中文版出炉,应了当下中国之成功与幸福难兼得之景。

上个世纪二十年代的美国,是其发展的黄金时代,这一时期的经济高速发展,给美国带来了巨大的变化,各类企业发展壮大,创造了很多就业机会,人们生活条件逐渐改善,也正合天下之中国。因此,翻阅近一个世纪前的《福布斯写给未来精英》,对今天的我们,依旧有较高的参考价值。

成功与幸福兼得,有三个建议。

## 找准适当的位置

当今中国社会物质主义渐盛,往往以财富积累的多少来评定成功和失败。更好的生活条件、更宽阔的别墅豪宅、更豪华舒适的坐骑等成了众多人苦苦追求的目标,成为成功的象征,但绝大多数人又能感受到,那绝不与幸福等同。

人的一生固然需要目标,然而仅仅以物质目标为追求的标准的人,生活未免也单调了些。福布斯同我们分享:成功并非物质主义,而是为自己寻觅适当的位置,或创造出条件,使自己能充分运用自己的才能,勤勤恳恳、执着不悔、坚韧不拔地尽可能为世界做出最大的贡献。

早在80多年前,福布斯就告诉我们说:“商业的目的是要创造幸福,而不仅仅是财富的堆积。”商业渐进过程中,不少人像拼命三郎一样一心扑在事业上,满心用于工作中,却忽视了真正的生活和幸福。

## 中产足已

事业上成功的人士越来越多,拥有了财富,拥有了地位和权力,然而与此同时也伴随着这样或那样的不幸降临。

鲁滨逊·克鲁索曾写过:“我观察发现,生命中的不幸事件总是发生在上层阶级或下层阶级。与二者相比,中产阶级更容易得到好运和快乐,他们内心丰富、和谐,他们温和、适度、安静、健康。所有惬意的娱乐,所有人的愉悦都是上帝赐给中产阶级的福祉。他们平静、平稳地走过一生,然后安乐地离开世界。”几乎所有的麻烦都是由于钱太多或钱太少引起的。我们尽可能完美地做好所有工作,试着去争取应该属于我们的回报,尽可能明智地去挣钱、花钱。

如果知道自己的奉献在哪的话,做一个中产者足矣。更多的财富、更多的地位,仅仅意味着更多的欲望。

## 回归家庭

太多“成功”的人认为无法给予家庭更多的时间,理由是他们将所有的时间和精力都放在赚钱上,对家庭的

贡献会更大,他们力求给家人给孩子一个更高的社会地位,更好的物质生活,然而却忽视了与家人情感的沟通。

我们生活周围就不乏这样的例子,家里生活条件越来越好,夫妻之间沟通越来越少,隔阂逐渐形成,由此也导致当今的离婚率上升。孩子的成长无暇顾及,失去了体味生命成长的最好机会。

我们到底在追寻什么?这是需要深刻思考的话题。如果说我们的工作是为了生产出更好的产品,为了创造更好的体验,为了使顾客幸福满意,那么,如何让家人、让孩子满意,这是需要扪心自问的话题。我相信无数家庭,需要的是我们在身旁,在孩子的成长一线,在长辈生命慢慢消逝的一线上。

金钱从来不能成为爱的替代品,同样也不能成为健康的替代品。太忙碌的人总是告诉自己,完成这项任务就好好注意一下身心健康。可一旦完成了某个目标,他们就会转向更高的目标,再接再厉毫不松懈。这些人的野心使他们牺牲了家庭生活,也失去了健康。1927年的福布斯这样

告诉20世纪50—60年代的美国社会精英,2012年将到之初我们同样这样告诫21世纪50—60年代的中国社会精英。

网络中流传有这样一名帖“成功如花,幸福是根儿”,同样写出了世人的现状。希望成功,又渴望幸福,由此“拥有成功,并幸福地生活”成为了越来越多人的奢望。拿破仑拥有普通人所追求的一切——荣耀、权力、财富,但是他却对圣海伦说:“我这一生快乐幸福的时间加起来还不到一个小时”。鲁迅生前在给友人的信中说,自己的

(摘自《新财经》文/邱恒明)



一生就是一直往树干上爬,连欣赏树枝上的绿叶都错过了,语中充满遗憾。

(摘自《新财经》文/邱恒明)